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ΜΕΡΟ Α - ΠΕΡΙΓΡΑΥΗ ΣΟΤ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ 

 

Α1. Η ιδέα-γενικόσ ςτόχοσ 
Με αφετθρία τθν παραπάνω προςζγγιςθ ςτον μαγικό κόςμο των ςυμβόλων, με 
δεδομζνθ τθν καλλιτεχνικι ανθςυχία των μακθτϊν μασ αλλά και τθν ανάγκθ μασ για 
τθν αιςκθτικι αναβάκμιςθ τθσ ςχολικισ μασ μονάδασ τζκθκε θ ιδζα του ςυγκεκριμζνου 
πρότηεκτ επί τάπθτοσ.  

Θ ομάδα των μακθτϊν υπιρχε ιδθ, μακθτζσ τθσ Βϋ τάξθσ του ςχολείου μασ, οι οποίοι 
αποτελοφν τθν καλλιτεχνικι ομάδα που ζχει ιδθ κάνει εικαςτικζσ παρεμβάςεισ ςτον 
προαφλιο χϊρο.  

Επί του πρακτζου, για κάκε μια από τισ επιςτιμεσ των Μακθματικϊν, Γεωμετρίασ, 
Φυςικισ, Χθμείασ, Βιολογίασ, Φιλολογία, Κοινωνικϊν, κ.ά,  οι μακθτζσ κα αναηθτοφςαν 
ςτα ςχολικά βιβλία και ςτο διαδίκτυο χαρακτθριςτικοφσ τφπουσ, εξιςϊςεισ, ρθτά,  
ςχιματα αντίςτοιχα για κάκε επιςτιμθ. τοιχεία τα οποία, με το που τα βλζπει κάποιοσ 
ο οποίοσ ζχει μακθτεφςει, εμπλζκεται ςε μια ςυλλογιςτικι διαδικαςία ανάκλθςθσ 
μνιμθσ και ςυνειρμϊν για το που τα ζχει δει, τι ςθμαίνουν ςε τι χρθςιμεφουν 
προχωρϊντασ από το ςυγκεκριμζνο νόθμα ςτο αφθρθμζνο. 

Παράλλθλα με τθν παραπάνω διαδικαςία οι μακθτζσ κα αναηθτοφςαν ςτοιχεία για τθν 
τζχνθ του graffiti, θ οποία απαντάται ςτθν πρϊιμθ μορφι του ςτουσ προϊςτορικοφσ 
χρόνουσ με τθ ηωγραφικι ςπθλαίων, με ςτόχο να παντρζψουν τθν Επιςτιμθ, τα 
Σφμβολα και τθν Τζχνθ. 

Εν ςυνεχεία για κάκε μια από τισ επιςτιμεσ κα ηωγράφιηαν-ςυνζκεταν ζνα κολλάη με 
τα ςτοιχεία που κα επζλεγαν, το οποίο κα αποτυπωνόταν ςε ταμπλά ξφλινο ο οποίοσ 
κα παρζπεμπε ςε ςχολικό πίνακα. Κάκε τζτοιοσ ταμπλάσ κα κρεμόταν ςε αντίςτοιχεσ 
κολϊνεσ ςτθν πρόςοψθ του κεντρικοφ ςχολικοφ κτιρίου, ϊςτε να είναι ορατόσ 
κακθμερινά ςε όλουσ τουσ μακθτζσ και τουσ επιςκζπτεσ του ςχολείου μασ 
προκαλϊντασ τουσ επικυμθτοφσ ςυνειρμοφσ αφενόσ και αναβακμίηοντασ τθν αιςκθτικι 
του ςχολείου αφετζρου. Θ εικαςτικι παρζμβαςθ αυτι κα λειτουργοφςε 
ςυμπλθρωματικά με τθν αλλαγι τθσ πινακίδασ-ταμπζλασ του ςχολείου που είχε ιδθ 
αποφαςιςτεί από τθ Διεφκυνςθ του ςχολείου. 

Κάπωσ ζτςι λοιπόν προζκυψε και ο τίτλοσ του προγράμματοσ, “Graffi-τη γνώςη”, με τθν 
προςζγγιςθ τθσ αποτφπωςθσ ςτον τοίχο, τθσ ςυμπυκνωμζνθσ γνϊςθσ των ςυμβόλων 
και των ςυμβολιςμϊν. 



Α2. Ειδικοί-παιδαγωγικοί ςτόχοι 
Κφριοι γενικοί παιδαγωγικοί ςτόχοι ιταν θ ανάπτυξθ τθσ ομαδικότθτασ και τθσ 
ςυνεργαςίασ, ςυνεπικουροφμενοι από τθν ανάπτυξθ διερευνθτικϊν, γνωςτικϊν, 
ψυχοκινθτικϊν και επικοινωνιακϊν ικανοτιτων. Ειδικότερα ςτα πλαίςια του 
προγράμματοσ οι μακθτζσ κα ζπρεπε να: 

1. Μάκουν να εργάηονται και να ςυνεργάηονται ςτα πλαίςια τθσ ομάδασ (ςυνεργατικι 
μάκθςθ) 

2. Μάκουν να ερευνοφν, να αξιολογοφν, να επιλζγουν και να καταγράφουν το 
ηθτοφμενο κάκε φορά υλικό (επιςτθμονικι διερεφνθςθ) 

3. Εκφραςτοφν καλλιτεχνικά αποτυπϊνοντασ ςε χαρτί-καμβά-τοίχο το πόνθμα-ςτόχο 
(φανταςία, επινοθτικότθτα, δθμιουργικι ζκφραςθ) 

4. Επικοινωνιςουν και κα προωκιςουν ςτθν κοινότθτα τισ δραςτθριότθτζσ τουσ 
(παρουςίαςθ, διάχυςθ) 

5. Κα μάκουν τθν αξία του να «παραλαμβάνεισ» κάτι από τθν κοινότθτα (το ςχολείο) 
και να τθσ το δίνεισ πίςω καλφτερο 

6. Μπουν ςτθ διαδικαςία να επαναφζρουν ςτθ  μνιμθ τουσ γνϊςθ που ζχουν διδαχτεί 
κακϊσ το πόνθμα κα κινεί τθν περιζργεια του κεατι να αναηθτιςει το νόθμα πίςω από 
ςφμβολα που ζχει δει, ζχει διδαχτεί και ενδεχομζνωσ ζχει λθςμονιςει. 

 

Α3. Οι ςυντελεςτέσ 
Οι επιβλζποντεσ κακθγθτζσ και ςυντονιςτζσ του προγράμματοσ ιταν ο 
Φραγκιαδουλάκθσ τζλιοσ, Οικονομολόγοσ και ο πυριδάκθσ Ηαχαρίασ, Φυςικόσ. Οι 
μακθτζσ που ςυμμετείχαν προιλκαν από τα δφο τμιματα τθσ Β τάξθσ του ςχολείου μασ 
και ςυγκεκριμζνα: 

Τμιμα Β1: 

1. Καλαϊτηάκθ Μαρία 

2. Ρινακάκθ Αναςταςία 

 

Τμιμα Β2: 

1. Αρκουλάκθ Ελζνθ 

2. Δρακομακιουλάκθ Μαρία 

3. Καβαλαράκθσ Μφροσ 

4. Κουγιουμουτηάκθ Εμμανουζλα 

5. Κουμιανάκθ πυριδοφλα 



6. Κρουςταλάκθσ Βαγγζλθσ 

7. Σςατςάκθ τζλλα 

8. ταματάκθ Λωάννα 

 

Α4. Σρόποι διάχυςησ αποτελεςμάτων του προγράμματοσ 
Κατά το ςχεδιαςμό του προγράμματοσ ςυμφωνικθκαν με τθν ομάδα οι τρόποι με τουσ 
οποίουσ κα διαχζαμε το αποτζλεςμα τθσ δράςθσ μασ ςτθν κοινότθτα. υγκεκριμζνα 
αποφαςίςτθκε θ: 

1. Δθμιουργία γκράφιτι ςτθν πρόςοψθ του ςχολείου που είναι ορατι ςτο οποιοδιποτε 
προςζρχεται, κινϊντασ του το ενδιαφζρον και τθν περιζργεια, που είναι και το κφριο 
προϊόν του προγράμματοσ 

2. Παρουςίαςθ από τθν ομάδα του προγράμματοσ, των ςτόχων, τθσ μεκοδολογίασ, τθσ 
πορείασ και τθσ τελικισ του υλοποίθςθσ ςτο τζλοσ του ζτουσ ςτθν αντίςτοιχθ εκδιλωςθ 
του τμιματοσ χολικϊν Δραςτθριοτιτων τθσ ΔΔΕ Θρακλείου 

3. Ανάρτθςθ του προγράμματοσ και του πονιματοσ ςτθν ιςτοςελίδα του ςχολείου 

4. Πρόςκλθςθ των υπολοίπων ςχολείων του χωριοφ και παρουςίαςθ τθσ αρχικισ ιδζασ, 
των ςτόχων και τθσ τελικισ δθμιουργίασ 

 

Θ πορεία υλοποίθςθσ του προγράμματοσ και εξωτερικοί λόγοι μασ ανάγκαςαν ςε 
μερικι τροποποίθςθ των δευτερευόντων αρχικϊν ςτόχων, ωσ προσ τθν παρουςίαςθ 
του προγράμματοσ ςτο Θράκλειο αλλά και τθν παρουςίαςι του ςτθν ευρφτερθ 
κοινότθτα τθσ περιοχισ. Ζτςι ωσ παραδοτζο υλικό επελζγθ τελικά θ ςυγγραφι του 
παρόντοσ πονιματοσ μαηί φυςικά με τουσ ταμπλάδεσ-πίνακεσ που φιλοτζχνθςαν οι 
μακθτζσ. 

 
Α5. Μεθοδολογία υλοποίηςησ 
Οι μακθτζσ αρχικά χωρίςτθκαν ςε δφο ομάδεσ για τθ κεωρθτικι προςζγγιςθ του 
προγράμματοσ. Θ μία ανζλαβε να μελετιςει τθν ιςτορία του γκράφιτι, τθν εξζλιξι του 
ζωσ ςιμερα κακϊσ και τθν κοινωνιολογικι προςζγγιςθ του φαινομζνου αυτοφ. Θ ζτερθ 
ομάδα ανζλαβε να προςεγγίςει κεωρθτικά τα ςφμβολα και το ςυμβολιςμό και τθ 
ςθμαςία του ςτθν ανκρϊπινθ φπαρξθ αλλά και τθν Επιςτιμθ. 

Για το πρακτικό μζροσ του προγράμματοσ οι μακθτζσ χωρίςτθκαν εκ νζου ζπρεπε, 
ξεκινϊντασ από τα βιβλία του Γυμναςίου και ςυνεχίηοντασ με αυτά του Λυκείου να 
ςυλλζξουν ςφμβολα, εξιςϊςεισ, τφπουσ, γραφιματα, ςχιματα, γνωμικά, οριςμοφσ κτλ 
τα οποία διδάςκονται ςτο ςχολείο. Ζπειτα από τθ μελζτθ των βιβλίων ακολοφκθςε  



ςυηιτθςθ κακϊσ με δεδομζνθ τθν ζλλειψθ χρόνου ζπρεπε να επιλεγοφν 4-6 το μζγιςτο 
Επιςτιμεσ για να αποτυπωκοφν με ςφμβολα ςτον καμβά.  

Τελικά καταλιξαμε να δθμιουργιςουμε καμβάδεσ για τα Μακθματικά, τθ Φυςικι, τθ 
Χθμεία και τθ Βιολογία με τθν υπόςχεςθ να ςυνεχίςουμε το ζργο μασ και τθν 
επόμενθ ςχολικι χρονιά με τισ υπόλοιπεσ Επιςτιμεσ. 

Θ ςυνζχεια ανικε ςτθ δθμιουργικι φανταςία των μακθτϊν οι οποίοι χωρίςτθκαν μόνοι 
τουσ ςε υποομάδεσ αποτφπωςαν ςε ζνα χαρτί τισ ιδζεσ τουσ, τισ ςυηθτιςαμε, ηθτιςαμε 
τθ γνϊμθ και τθ βοικεια ςυναδζλφων που διδάςκουν τισ αντίςτοιχεσ επιςτιμεσ και 
καταλιξαμε ςτο τελικό ςχζδιο.  

Σο γενικό μοτίβο που ακολουκικθκε ιταν να γίνει το πόνθμα ςε ζνα κομμάτι ξφλο-
ταμπλά ο οποίοσ κα επιτελεί το ρόλο του παραδοςιακοφ πίνακα τθσ ςχολικισ τάξθσ γι 
αυτό και βάφτθκε ςτο  γνωςτό μασ βακφ πράςινο χρϊμα. 

 Θ αρχικι ιδζα ιταν απλά να ηωγραφίςουμε graffiti πάνω ςτισ κολϊνεσ (εξοφ άλλωςτε 
και το όνομα του πρότηεκτ), αλλά απορρίφκθκε κακϊσ θ οποιαδιποτε παρζμβαςθ 
αργότερα ςτον οργανιςμό του κτιρίου (επιςκευι, βάψιμο κτλ) κα κατζςτρεφε το ζργο 
των μακθτϊν. Ο ταμπλάσ όμωσ κα βιδωνόταν και θ αφαίρεςθ και επανατοποκζτθςι 
του κα είναι πολφ απλι ςτο μζλλον. 

Επί του καλλιτεχνικοφ, ςτο κζντρο του πίνακα κα ςχθματιηόταν ζνασ κφκλοσ όπου μζςα 
οι μακθτζσ κα ςχθμάτιηαν τα βαςικά-αντιπροςωπευτικά ςφμβολα-ςυμβολιςμοί-εικόνεσ 
τθσ κάκε επιςτιμθσ, τα οποία μόλισ τα δει κανείσ αυτομάτωσ κα αναγνωρίηει τθν 
επιςτιμθ, πχ ςτα Μακθματικά τα γνωςτά μασ ςφμβολα, ςτθ Γεωμετρία ο Κανόνασ και ο 
Διαβιτθσ κ.ο.κ. Πζριξ του κφκλου κα αποτυπωνόταν όλα τα υπόλοιπα που κα ζβριςκαν 
οι μακθτζσ με τθ χριςθ διαφόρων χρωμάτων, ςα να τα είχε γράψει ζνασ μακθτισ με 
κιμωλία πάνω ςτον πίνακα. 

Σα τελικά ςχζδια όπωσ αποτυπϊκθκαν (αλλά και θ πορεία τθσ υλοποίθςθσ)  
παρουςιάηονται ςτο τρίτο (Γ) μζροσ του παρόντοσ. 

 

  



 

ΜΕΡΟ Β – ΘΕΩΡΗΣΙΚΗ ΠΡΟΕΓΓΙΗ 
 

Β1. Σα ύμβολα και ο υμβολιςμόσ 

Β1.1. Ειςαγωγική προςέγγιςη 
το ςχολείο μζχρι ςιμερα ερχόμαςτε ςε επαφι με κάκε είδουσ ςφμβολα που είναι 
ςυνοδευτικά τθσ κεωρίασ των επιςτθμϊν και ςυνοψίηουν τισ γνϊςεισ μασ ςτα 
μακθματικά, ςτθ φυςικι, ςτθ γεωγραφία και ςε άλλεσ επιςτιμεσ. 

Αλλά και ςτθν κακθμερινι μασ ηωι κοιτάηοντασ παντοφ γφρω μασ ςτουσ δρόμουσ και 
ςτισ πινακίδεσ των καταςτθμάτων, ςε αεροδρόμια και ςε λιμάνια, ςε βιβλιοκικεσ και 
πανεπιςτιμια, ςφμβολα και ςθμάδια μασ μιλοφν με ςυντομία για ζννοιεσ κοινζσ ςε 
όλουσ μασ, χωρίσ τθν ανάγκθ μεςολάβθςθσ προφορικοφ λόγου. Και όλα αυτά, με τθ 
ςυνεχι τουσ επανάλθψθ, αφινουν τα ίχνθ τουσ ςτον εςωτερικό μασ κόςμο, άλλοτε 
ςυνειδθτά, άλλοτε αςυνείδθτα, ανάλογα με τισ ανάγκεσ κάκε ατόμου. 

Κλθρονομιςαμε ςφμβολα, αλλά και δθμιουργιςαμε ςφμβολα. Αυτά τα νζα ςφμβολα 
που δθμιουργιςαμε, κρφβουν μζςα τουσ μία απλι, αλλά αντικειμενικι αλικεια, μια 
ορολογία, μια γλϊςςα ακατανόθτθ ςτουσ «αμφθτουσ» που κρφβεται ςτο κάκε 
ςθμαδάκι, ςτο κάκε ςχιμα.  

Τπάρχουν ςφμβολα ζχουν φτάςει ςε μασ μζςα ςτο πζραςμα των αιϊνων, μζςα από 
μυκολογίεσ, παραδόςεισ, λατρείεσ και κρθςκείεσ. Θ ιδζα να χρθςιμοποιοφνται 
ςφμβολα ϊςτε να καταγράφονται ολόκλθρεσ λζξεισ είναι πολφ παλιά. Οι περιςςότεροι 
ςυγγραφείσ ςυμφωνοφν ότι οι αρχζσ τθσ ςυμβολιςτικισ ςκζψθσ βρίςκονται ςτουσ 
προϊςτορικοφσ χρόνουσ. Λζγεται ότι ςτο τελευταίο μζροσ τθσ Παλαιολικικισ Εποχισ οι 
πρωτόγονοι άνκρωποι λάτρεψαν και απεικόνιςαν εκείνα τα ςτοιχεία του 
περιβάλλοντοσ, από τα οποία εξαρτάτο θ επιβίωςι τουσ: αςτεριςμοφσ, τοπία, φυτά, 
ηϊα και πζτρεσ. Αλλά και αργότερα, ςυναντάμε τα γνωςτά μασ ιερογλυφικά που 
χρθςιμοποιοφςαν οι αρχαίοι Αιγφπτιοι και όχι μόνο. Βζβαια κάποια από τα 
ιερογλυφικά ςφμβολα παρίςταναν φκόγγουσ ι ςυλλαβζσ, αλλά τα περιςςότερα είχαν 
πολυπλοκότερο νόθμα και χρθςιμοποιοφταν ακριβϊσ για να μθν είναι κατανοθτά από 
τουσ αμφθτουσ, λειτουργϊντασ ωσ ζνα πρωτόγονο ςφςτθμα κρυπτογράφθςθσ, που 
μόνο θ ςχετικά ανϊτερθ τάξθ των γραφζων, ιερζων και ανϊτερων αξιωματοφχων ιταν 
ςε κζςθ να ζχουν πρόςβαςθ. Αυτοί ιταν ο εγκζφαλοσ τθσ αυτοκρατορίασ, ενϊ ο απλόσ 
λαόσ ιταν οι μφεσ τθσ. Αλλά και αργότερα ςτον ελλθνικό χϊρο ςυναντάμε τισ δφο 
ςυλλαβικζσ γραφζσ που αναπαριςτϊνται με ςφμβολα, τθ Γραμμικι Α και Β όπου και 
πάλι λίγα μόνο άτομα μυθμζνα  μποροφςαν να αποκωδικοποιιςουν. 

τα πλαίςια αυτά τα ςφμβολα κάκε είδουσ ζγιναν μια γλϊςςα διεκνισ, που μεταφζρει 
ςτα πζρατα του πλανιτθ ζννοιεσ δυςκολονόθτεσ από το ανκρϊπινο μυαλό: ο ςταυρόσ, 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%B9%CE%B5%CF%81%CE%BF%CE%B3%CE%BB%CF%85%CF%86%CE%B9%CE%BA%CE%AC
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%AF%CE%B3%CF%85%CF%80%CF%84%CE%BF%CF%82


το δζντρο, ο ιλιοσ, το φεγγάρι, το λιοντάρι, το γιν-γιανγκ, το ςφμβολο του άπειρου, το 
ςπακί, το κατϊφλι, ο πφργοσ, θ παρκζνα, ο κυςιαςμζνοσ κεόσ, οι δφο ςτιλεσ, ο κφκλοσ, 
το τετράγωνο, θ πυραμίδα και χίλια δυο άλλα, μεταφζρουν ζννοιεσ βακφτερεσ από 
αυτζσ που παρουςιάηει το αποτυπωμζνο τουσ ςχιμα. Γιατί, ουςιαςτικά, θ εικόνα ι το 
ςχζδιο δεν είναι παρά θ ςυμπυκνωμζνθ καταγραφι μιασ ιδζασ ι μιασ ςειράσ ιδεϊν, ι 
ακόμθ και μιασ ολόκλθρθσ ιςτορίασ, όπωσ ςυμβαίνει με τα κινεηικά ιδεογράμματα.  

Σα πιο γνωςτά μασ και ςχεδόν κακθμερινϊσ χρθςιμοποιοφμενα ςφμβολα είναι τα 
μακθματικά. Σο πρόβλθμα τθσ ανταλλαγισ τθσ μακθματικισ ςκζψθσ ιταν κάποτε 
μεγάλο πρόβλθμα, ακόμθ κι όταν ικελαν να ςυνεννοθκοφν δυο μακθματικοί. Σο 
πρόβλθμα αυτό λφκθκε δθμιουργϊντασ μια νζα ειδικι γλϊςςα: τθ Γλϊςςα των 
Μακθματικϊν, που με ειδικά διεκνι ςτενογραφικά ςφμβολα μεταδίδουν τθ 
μακθματικι ςκζψθ ςτο χϊρο και ςτο χρόνο. Κάποια από αυτά είναι παςίγνωςτα, άλλα 
όχι τόςο. Θ γλϊςςα αυτι είναι αςυνικιςτθ και άκρωσ αυςτθρι, αλλά για όποιον τθ 
μάκει απόλυτα κατανοθτι και ςαφισ. 

 

Β.1.2. Σι είναι ςύμβολο; 
Λζγεται πωσ ο απλοφςτεροσ οριςμόσ μιασ ζννοιασ είναι και ο καλφτεροσ. Για αυτό ασ 
αρχίςουμε από τθν άποψθ του Λνδουϊςτι φιλόςοφου Ανάντα Κουμαραςβάμι, ο οποίοσ 
πιςτεφει πωσ ο ςυμβολιςμόσ είναι «θ τζχνθ του ςκζπτεςκαι με εικόνεσ».  

Ο όροσ Σφμβολο αποδίδεται ςε οτιδιποτε που αντιπροςωπεφει μία ζννοια, είτε ωσ 
ςθμείο (απεικόνιςθ), είτε ωσ πρόςωπο που ενςαρκϊνει ςυγκεκριμζνθ ζννοια, κατά 
παραδειγματικό τρόπο, ι ςυναιςκθματικό φόρτο, ι κάποιο γεγονόσ, ομοίωσ με 
ιδιαίτερθ φόρτιςθ. 

Παραδοςιακά κάκε ςφμβολο παρουςιάηεται με διττι απεικόνιςθ (ορατι και 
ςθμαινόμενθ) και με τριπλι ςθμαςιολογία που αποτελεί και το χαρακτθριςτικό του. Για 
παράδειγμα το περιςτζρι αποτελεί ςφμβολο ειρινθσ, ζτςι θ απεικόνιςι του ωσ 
ςφμβολο παρουςιάηει ζνα περιςτζρι, (ορατι απεικόνιςθ), και ταυτόχρονα αλλθγορικά 
τθν ειρινθ (αλλθγορικι απεικόνιςθ), ςτθ ςυνζχεια αυτό δθμιουργεί με τθ ςειρά του 
ζνα ςυναίςκθμα φόρτου επί τθσ ςυγκεκριμζνθσ αλλθγορικισ ςθμαςίασ, διάφορθσ 
ζνταςθσ, που αποτελεί και τον επϋ αυτοφ του ςυμβόλου ψυχιςμό (κετικό, αρνθτικό ι 
αδιάφορο). υνεπϊσ τα διακριτά μζρθ του κάκε ςυμβόλου είναι τρία. 

Επομζνωσ, το ςφμβολο είναι ζνασ όροσ, όνομα ι εικόνα που, και όταν ακόμθ μασ είναι 
προςιτό ςτθν κακθμερινι ηωι, ζχει πολφ περιςςότερεσ ςθμαςίεσ που προςτίκενται ςτο 
ςυμβατικό και φανερό νόθμά του. Ζτςι, πολλζσ φορζσ το ςφμβολο ςθμαίνει κάτι 
αόριςτο, άγνωςτο ι απόκρυφο για μασ. 

Οι ςυμβολικζσ εικόνεσ ι ονόματα δεν είναι όλεσ του ίδιου βακμοφ. Κατά τον Ζριχ Φρομ 
(Erich Fromm) υπάρχουν τφποι ςυμβόλων που διαφζρουν ωσ προσ το βάκοσ του 
μθνφματοσ που μεταφζρουν. Ο πρϊτοσ τφποσ είναι τα ςυμβατικά, τα οποία δεν είναι 
παρά μία απλι αποδοχι μιασ ςυνεχοφσ ςυγγζνειασ που δεν ζχει άμεςθ ςχζςθ με 
κάποιο οπτικό ι φυςικό υπόβακρο, εδϊ ανικουν τα περιςςότερα ςφμβολα που 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AD%CF%81%CE%B9
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%B3%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B1


χρθςιμοποιοφνται ςτθ βιομθχανία, ςτα μακθματικά και ςε άλλουσ τομείσ τθσ 
κακθμερινισ ηωισ.  

Ο δεφτεροσ τφποσ ονομάηεται τυχαίοσ και πθγάηει αυςτθρά από τελείωσ 
ςυμπτωματικζσ ςυνκικεσ, οφείλεται δε ςε ςυνειρμοφσ που ζγιναν από τυχαία επαφι. 
ε αυτό τον τφπο ανικουν τα ςφμβολα που χαράχκθκαν από μερικζσ προςωπικζσ 
εμπειρίεσ. 

τθ μελζτθ των ςυμβόλων, όμωσ, εκείνοσ που ζλκει πραγματικά το ενδιαφζρον μασ 
είναι ο τρίτοσ τφποσ, ο παγκόςμιοσ. ε αυτόν ακριβϊσ τον τφπο υπάρχει μια ουςιαςτικι 
ςχζςθ ανάμεςα ςτο ςφμβολο και ςε εκείνο που παριςτάνει. Είναι γεγονόσ βζβαια ότι 
αυτι θ ςχζςθ δεν ζχει πάντα τθν ίδια ηωτικότθτα. 

Για αυτό το λόγο είναι δφςκολο να κατατάξουμε τα ςφμβολα με απόλυτθ ακρίβεια ςε 
κάποια ςυγκεκριμζνθ κατθγορία.  

Σο ςφμβολο απευκφνεται ςε κακαρά διανοθτικι λειτουργία τθσ ανκρϊπινθσ ςκζψθσ 
και βοθκά ςτθν αποτφπωςθ και τθν απομνθμόνευςθ ενόσ νοιματοσ. Κατά αυτι τθν 
ζννοια το αλφάβθτο και οι αρικμοί αποτελοφν τα πρϊτα ςφμβολα που μακαίνει ο 
άνκρωποσ να διαχειρίηεται είτε για επικοινωνία, είτε για τθ διανοθτικι του ανάπτυξθ, 
είτε για δικι του εςωτερικι καλλιζργεια ι καταγραφι των ιδεϊν του. 

Ασ πάρουμε, για παράδειγμα, το ξίφοσ ςαν ςφμβολο και τα πολλαπλά διαφορετικά 
επίπεδα ςυνειρμϊν που μπορεί να προκαλεί. Σο ξίφοσ, ςαν αντικείμενο κακθμερινισ 
χριςθσ, κα μποροφςε να μασ κυμίηει το εργαλείο με το οποίο κόβουμε το ψωμί και όλα 
τα αναγκαία για τθ διατροφι μασ προϊόντα. 

'Θ, κα μποροφςε να κεωρθκεί ςφμβολο δυςτυχίασ, πόνου και καταςτροφισ, κακϊσ 
πολλά άτομα ζχαςαν τθ ηωι τουσ εξαιτίασ του και δεκάδεσ άλλα κρινθςαν τουσ 
χαμζνουσ τουσ ςυντρόφουσ. ε κάποιο άλλο επίπεδο κα μποροφςε να κεωρθκεί ςαν 
ςφμβολο γενναιότθτασ και δφναμθσ, αν κυμθκοφμε τουσ αγϊνεσ των ιπποτϊν του 
Μεςαίωνα, τισ μάχεσ που δόκθκαν ςτθν πορεία τθσ ανκρϊπινθσ ιςτορίασ και τισ νίκεσ 
που επιτεφχκθκαν χάρθ ςε αυτό. Ι ςαν ςφμβολο μεγαλοπρζπειασ και κφρουσ, κακϊσ 
κάτω από τθν κόψθ του τιμικθκαν μεγάλοι ςτρατθγοί και θγζτεσ.  

ε ζνα υψθλότερο επίπεδο, όμωσ, το ξίφοσ παριςτάνει τθ δφναμθ τθσ αρςενικισ αρχισ. 
Κεωρείται ζνα ςφμβολο μεγάλθσ πνευματικισ ενζργειασ, θ οποία τείνει να εκδθλωκεί 
ζμπρακτα μζςα ςτον κόςμο τθσ φλθσ, δθμιουργϊντασ νζεσ μορφζσ και καταςτρζφοντασ 
τισ άχρθςτεσ και παλιζσ, λειτουργϊντασ με ακρίβεια και ςοφία. Δείχνει τθν οξφτθτα του 
πνεφματοσ που μπορεί να λφςει τα φαινομενικά άλυτα προβλιματα των ηωισ.. 

Σο ςφμβολο απευκφνεται ςε κακαρά διανοθτικι λειτουργία τθσ ανκρϊπινθσ ςκζψθσ 
και βοθκά ςτθν αποτφπωςθ και τθν απομνθμόνευςθ ενόσ νοιματοσ. Κατά αυτι τθν 
ζννοια το αλφάβθτο και οι αρικμοί αποτελοφν τα πρϊτα ςφμβολα που μακαίνει ο 
άνκρωποσ να διαχειρίηεται είτε για επικοινωνία, είτε για τθ διανοθτικι του 
ανάπτυξθ, είτε για δικι του εςωτερικι καλλιζργεια ι καταγραφι των ιδεϊν του. 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BB%CF%86%CE%AC%CE%B2%CE%B7%CF%84%CE%BF
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CE%B9%CE%B8%CE%BC%CF%8C%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%BD%CE%B8%CF%81%CF%89%CF%80%CE%BF%CF%82


Β2. Σο Graffiti 

Β.2.1. Οριςμόσ 
Γκράφιτι είναι θ αναγραφι κειμζνου όπωσ ςυνκθμάτων ι θ ηωγραφικι ςε επιφάνειεσ 
που ςυνικωσ βρίςκονται ςε δθμόςιουσ χϊρουσ (για παράδειγμα ςε τοίχουσ). 
Πρωτοεμφανίςτθκε τθν ίδια περίοδο και ςτα ίδια μζρθ που αναπτφχκθκε το κίνθμα του 
Χιπ χοπ, από τον ίδιο καταπιεςμζνο κόςμο. Γι' αυτό πολλοί κεωροφν ότι αποτελεί 
μζροσ τθσ κουλτοφρασ Χιπ χοπ. 

 

Β.2.2. H ιςτορία 

Σα graffiti, δεν είναι γζννθμα του ςφγχρονου κόςμου όπωσ πολλοί πιςτεφουν. Αντίκετα, 
είναι ο πιο παλιόσ τρόποσ ζκφραςθσ και επικοινωνίασ, που εμφανίςτθκε αρχικά 
πικανϊσ ςτθν Αρχαία Ελλάδα! φμφωνα με τον Ζλλθνα κακθγθτι αρχαίασ ιςτορίασ ςτο 
Λνςτιτοφτο Προθγμζνων πουδϊν του Πρίνςτον, Άγγελο Χανιϊτθ, θ ςυγκεκριμζνθ τζχνθ 
ξεκίνθςε πριν από 3.000 χρόνια. 

«Πρόκειται για αποτυπϊςεισ αρχαίων φωνϊν και αιςκθμάτων ςτθν πζτρα», ανζφερε 
χαρακτθριςτικά ο Ζλλθνασ κακθγθτισ. Ο ίδιοσ ζχει μελετιςει περιςςότερα από 4.000 
χαράγματα- graffiti, κακϊσ ςυμμετείχε ςτθν αναςκαφι του Πανεπιςτιμιου τθσ Νζασ 
Τόρκθσ ςτθν περιοχι τθσ αρχαίασ Αφροδιςιάδασ, μιασ μικρισ πόλθσ νότια τθσ μφρνθσ, 
ςτισ ακτζσ τθσ Μικράσ Αςίασ, θ οποία πιρε το όνομά τθσ από τθ κεά Αφροδίτθ και ςτθν 
περίοδο τθσ φςτερθσ αρχαιότθτασ μετονομάςτθκε ςε εβαςτοφπολθ. Πρόκειται για τθ 
μόνθ προςπάκεια καταγραφισ και μελζτθσ αρχαίων γκράφιτι ςε ελλθνικι πόλθ. 
Πάντωσ, το αρχαιότερο graffiti ελλθνικισ γραφισ βρζκθκε ςε τάφο των Πυκικουςϊν 
(ςτθ νότιο Λταλία) και χρονολογείται ςτα τζλθ του 8ου αιϊνα π.Χ. 

 

Β.2.3. ύγχρονα graffiti 

Θ περίοδοσ 1971-1974 αναφζρεται ωσ μία "πρωτοποριακι εποχι", κατά τθν οποία τα 
γκράφιτι υποβλικθκαν ςε ζνα κφμα ςτισ μορφζσ και τθ δθμοτικότθτα. φντομα μετά 
από τθ μετανάςτευςθ ςτθ Νζα Τόρκθ, το Μπρονξ (Μανχάτταν) παριγαγε ζναν από 
τουσ πρϊτουσ καλλιτζχνεσ γκράφιτι για να κερδίςει τθν προςοχι των μζςων ςτθ Νζα 
Τόρκθ. Ο TAKI 183 ιταν ζνασ ελλθνοαμερικάνοσ από τθν Ουάςιγκτον που 
χρθςιμοποίθςε ζνα μίγμα του ονόματόσ του dimitris, TAKI, και τον αρικμό τθσ οδοφ 
του, 183rd ωσ tag. Λόγω του παράξενου ονόματοσ και του αρικμοφ, οι άνκρωποι 
άρχιςαν να παίρνουν το μινυμα του, γράφοντασ ςτουσ τοίχουσ Mary 122, George 21 



κτλ. Αυτό καταγράφθκε ςε ζνα άρκρο του 1971 ςτο New York Times με τον τίτλο Taki 
183. Ο TAKI 183 κζντριςε ανταγωνιςτικοφσ και ζτςι ο TAKI 183 ζγινε ο πρϊτοσ που 
αναγνωρίςτθκε από τθν κοινωνία ζξω από τθν υποομάδα γκράφιτι.  

Eκείνο τθν εποχι το ΜΣΑ (Metropolitan Transist Authorities) είχε ξοδζψει 300.000$ για 
να κακαρίςει τουσ τοίχουσ από τα graffiti, ποςό που ιςοδυναμεί ςε 80.000 εργατοϊρεσ. 
Όμωσ οι writters δεν ιταν μόνο μικρά παιδιά αλλά και παρζεσ που ικελαν να γίνουν 
γνωςτοί χρθςιμοποιϊντασ αυτό το είδοσ επικοινωνίασ. 

Μερικά από τα είδθ γκράφιτι που παρουςιάηονται ςιμερα είναι: 

 ε εξωτερικοφσ τοίχουσ (ςυνικωσ ςε τοίχουσ ςτουσ δρόμουσ, ςε τοίχουσ 
κτθρίων και κάτω από γζφυρεσ/τοφνελ). Όταν γίνονται ςε ζνα προςωπικό χϊρο 
που το βλζπουν ελάχιςτοι, δεν κεωρείται γκραφίτι.  

 υνκιματα 

 Ηωγραφικι (φαινόμενο προερχόμενο από τθν Αμερικι – ΘΠΑ) 

 Διαμαρτυρία (για παράδειγμα ςτθν Βόρεια Λρλανδία, με τα murals που 
απακανατίηουν νεκροφσ και κζματα από τισ ςυγκροφςεισ με τουσ Βρετανοφσ) 

 ε εςωτερικοφσ τοίχουσ και επιφάνειεσ (ςυνικωσ μικροφ μεγζκουσ), π.χ. 
τουαλζτεσ, ςκοπιζσ, κρανία 

 Αυτοςχζδια ποιιματα 

 ε οριςμζνεσ πόλεισ του κόςμου υπάρχουν τοίχοι μόνο για γκραφίτι. Κάποιεσ φορζσ το 
γκραφίτι γίνεται κατά επικυμία του ιδιοκτιτθ του κτιρίου, για διακόςμθςθ, ςυνικωσ με 
ςυγκεκριμζνθ κεματολογία. Κατά τα όςα ςυνθκίηονται ανάμεςα ςτουσ γκραφιτάδεσ, 
υπάρχουν και τοίχοι που είναι μόνο για καλοφσ γκραφίςτεσ, και οι υπόλοιποι δεν 
δικαιοφνται να κάνουν πάνω ςτο δικό τουσ γκραφίτι μια μουτηοφρα ι κάποιο άλλο 
ςχζδιο (εκτόσ αν ζχει χαλάςει με το πζραςμα του χρόνου και ειδοποιθκοφν ότι κα γίνει 
άλλο ςχζδιο πάνω ςτο δικό τουσ). 

Αυξθμζνθ δθμοτικότθτα, ειδικά ςτθν Ευρϊπθ, ζχει αποκτιςει θ τεχνικι του ςτζνςιλ, 
όπου το ςχζδιο προετοιμάηεται από πριν ςτο χϊρο του γκραφιτά κόβοντασ λεπτι 
λαμαρίνα ι ξφλο, που χρθςιμοποιείται ςε επαφι με τον τοίχο ψεκάηοντασ από πάνω τθ 
μπογιά, αφινοντασ αποτφπωμα μόνο όπου υπάρχει κενό ςτθ λαμαρίνα. θμαντικόσ 
καλλιτζχνθσ αυτισ τθσ τεχνικισ είναι ο Βρετανόσ Banksy. 

Σο "tag" (ςτα ελλθνικά "ταγκιά") είναι θ υπογραφι που γίνεται με ςπρζι ι μαρκαδόρο 
ςε ζναν τοίχο, από τον καλλιτζχνθ ενόσ γκραφίτι ι και μόνθ τθσ. ε ζνα γκραφίτι θ 
υπογραφι είναι μικρι και βρίςκεται ι μζςα ςτθν ηωγραφιά ι κάτω ςε μια άκρθ (δεν 
γίνεται να είναι πιο μεγάλο το tag απ' το graffiti). Tagging είναι όταν είναι θ μία 
υπογραφι (ι γκραφίτι) πάνω ςτθν άλλθ. υνικωσ οι τοίχοι αυτοί ζχουν tags και graffiti 
που ζχουν αλλοιωκεί με το πζραςμα του χρόνου. Επίςθσ άλλοσ διάςθμοσ γκραφίςτασ 
ιταν ο Μνο, ο οποίοσ γεννικθκε ςτον Πειραιά. 



 

Β.2.4. Σέχνη ή βανδαλιςμόσ; 
Διχογνωμία όμωσ παρουςιάηεται και όςον αφορά τθν αποδοχι τθσ εν λόγω τζχνθσ από 
τθν κοινι γνϊμθ. Μερίδα τθσ κοινισ γνϊμθσ κεωρεί πωσ οι καλλιτζχνεσ του δρόμου 
ςυμβάλλουν ςτο να μετατραποφν οι γειτονιζσ ςε εςτίεσ καλλιτεχνικισ δθμιουργία. τον 
αντίποδα όμωσ δεν είναι λίγοι κι εκείνοι που κάνουν λόγο για βανδαλιςμό και φκορά 
ξζνθσ ιδιοκτθςίασ, ειδικά ςτισ περιπτϊςεισ που τα «ζργα τζχνθσ» του δρόμου 
ςτεροφνται αδειοδότθςθσ, ενϊ απαιτοφν  ιςχυροποίθςθ του νομικοφ πλαιςίου και 
υιοκζτθςθ αυςτθρότερων ποινϊν, παρόμοιεσ με εκείνεσ του εξωτερικοφ. 

Με βάςθ τθν ελλθνικι νομοκεςία, το γκράφιτι άνευ αδειοδότθςθσ, κεωρείται 
αξιόποινθ πράξθ και ςφμφωνα με τισ διατάξεισ των άρκρων 381, 382, 383 του ποινικοφ 
κϊδικα, όποιοσ με πρόκεςθ καταςτρζφει ι βλάπτει ξζνθ περιουςία τιμωρείται με 
φυλάκιςθ μζχρι δφο ετϊν. Αν θ φκορά είναι ευτελοφσ αξίασ ι ελαφρά, ο υπαίτιοσ 
τιμωρείται με κράτθςθ ζωσ ζξι 6 μινεσ ι με πρόςτιμο που μπορεί να φτάςει και τισ 
3.000 ευρϊ. Βζβαια για τθν περίπτωςθ που υπάρχει φκορά ξζνθσ και όχι κρατικισ 
ιδιοκτθςίασ, θ ποινικι δίωξθ αςκείται μόνο φςτερα από ζγκλθςθ του πακόντοσ, δθλαδι 
του ιδιοκτιτθ. Αν και οι ελλθνικζσ ποινζσ ςτο άκουςμά τουσ φαντάηουν ακριβζσ θ 
ςφγκριςι τουσ τισ αντίςτοιχεσ ξζνων χϊρων είναι ελαςτικότερεσ. 

τθν περίπτωςθ τθσ Γθραιάσ Αλβιϊνασ, θ δθμιουργία καλλιτεχνθμάτων ςε τοίχουσ, 
άνευ αδειοδότθςθσ, αντιμετωπίηεται ςαν εγκλθματικι πράξθ και τιμωρείται με ποινι 
φυλάκιςθσ ζωσ και 10χρόνια εάν το κόςτοσ τθσ φκοράσ υπερβαίνει τισ 5.000 λίρεσ. 
Βζβαια για γκράφιτι μικροφ κόςτουσ οι αρμόδιεσ αρχζσ ςυνικωσ επιβάλουν πρόςτιμα 
τθσ τάξθσ των 50 λιρϊν τα οποία ζχουν και τθ μορφι ςφςταςθσ. 

Ποινζσ και πρόςτιμα όμωσ, εκτόσ από τουσ δθμιουργοφσ αντιμετωπίηουν και οι 
καταςτθματάρχεσ που πουλάνε ςπρζι ςε ανιλικουσ, αφοφ αν διαπιςτωκεί πϊλθςθ 
καλοφνται να πλθρϊςουν ζωσ και 80 λίρεσ. 

Παρόμοια παρατθρείται θ νομοκεςία και ςτθν περίπτωςθ τθσ μακρινισ Αυςτραλίασ ςε 
περίπτωςθ που ηωγραφίηεισ ςε τοίχουσ χωρίσ τθν άδεια του ιδιοκτιτθ ι του τοπικοφ 
ςυμβουλίου ςτθν αρμοδιότθτα του οποίου ανικει θ περιοχι. Σότε το πρόςτιμο μπορεί 
να ανζλκει ζωσ και τισ 5.000 δολάρια ενϊ θ ποινι φυλάκιςθσ φτάνει και τουσ 12 μινεσ. 
Για δθμόςιουσ χϊρουσ, μνθμεία ι και χϊρουσ λατρείασ, οι ποινζσ είναι κατάτι 
αυςτθρότερεσ, ενϊ οι καταςτθματάρχεσ που πωλοφν ςε ανιλικουσ ςπρζι μπορεί να 
κλθκοφν να καταβάλουν πρόςτιμο ζωσ και 1.100 δολάρια. 

Για τθν περίπτωςθ τθσ Αυςτραλίασ άλλωςτε θ κυβζρνθςθ ςχεδιάηει να εφαρμόςει και 
άλλεσ πρακτικζσ αποφυγισ τθσ δθμιουργίασ γκράφιτι, όπωσ τα αναρριχϊμενα φυτά και 
οι ζντονεσ αποχρϊςεισ των τοίχων των δθμόςιων κτιρίων, ανκεκτικζσ ςτον βανδαλιςμό. 
Απϊτεροσ ςτόχοσ άλλωςτε δεν είναι μόνο θ βελτίωςθ του αςτικοφ τοπίου αλλά και θ 
εξοικονόμθςθ των πόρων για δαπανϊνται για τθν αποκατάςταςθ των βανδαλιςμϊν οι 
οποίοι υπολογίηονται περίπου ςτα 100 εκατομμφρια δολάρια το χρόνο. 

 



Παρόμοιο νομοκετικό πλαίςιο παρουςιάηουν και οι Θνωμζνεσ Πολιτείεσ τθσ Αμερικισ. 
Με βάςθ αυτό μάλιςτα επιτρζπεται θ ςφλλθψθ ατόμου που απλά κουβαλάει ςπρζι, 
ενϊ ςτθ δικαιοδοςία κάκε δθμάρχου εναπόκειται και ο οριςμόσ αμοιβισ ζωσ 500 
δολάρια για όςουσ προςφζρουν πλθροφορίεσ που οδθγοφν ςτο δθμιουργό κάποιου 
γκράφιτι ςε δθμόςιο χϊρο. Αν ο δθμιουργόσ ςυλλθφκεί το χρθματικό πρόςτιμο μπορεί 
να κυμανκεί από 145 ζωσ 1.500 δολάρια. 

 
 

  



ΜΕΡΟ Γ - Η ΤΛΟΠΟΙΗΗ 
 

Γ1. Θετικζσ Επιςτιμεσ 
τθ ςυηιτθςθ για το τι πρζπει να αποτυπωκεί ςε κάκε “επιςτθμονικό” καμβά ζγινε θ 
διαπίςτωςθ ότι πολλά από τα ςφμβολα που χρθςιμοποιοφνται ςτθ μια επιςτιμθ 
εμφανίηονται και ςτισ άλλεσ. Μακθτζσ από διαφορετικζσ ομάδεσ εργαςίασ ζφεραν ςτο 
τραπζηι ςφμβολα τα οποία ιταν ίδια και υπεραςπίςτθκαν με πάκοσ τθν επιςτιμθ που 
είχαν αναλάβει! 
Μετά από τθ μίνι “λεκτικι μονομαχία” για τθν πατρότθτα κάκε ςυμβόλου από τουσ 
μακθτζσ διαπιςτϊκθκε ο κοινόσ χαρακτιρασ όλων των φυςικϊν επιςτθμϊν και επιλκε 
ζνασ ςυμβιβαςμόσ. τθ ςυνζχεια τζκθκε το ερϊτθμα γιατί τόςα ςφμβολα είναι κοινά ςε 
αυτζσ τισ επιςτιμεσ και οι μακθτζσ αναρωτικθκαν αν υπάρχει κάτι που “ενϊνει” τισ 
επιςτιμεσ αυτζσ. 
ε κατοπινι ςυνάντθςθ και αφοφ προθγικθκε αναηιτθςθ ςτο διαδίκτυο και ςυηιτθςθ 
με τουσ κακθγθτζσ τον αντίςτοιχων μακθμάτων οι μακθτζσ κατζλθξαν ςε ζνα κοινό 
ςτοιχείο που μοιράηονται οι φυςικζσ επιςτιμεσ. Σθν πειραματικι μζκοδο. το ςθμείο 
αυτό ζπεςε ςτο τραπζηι θ ιδζα να αποτυπωκεί κάπωσ αυτό ςτουσ καμβάδεσ. 
Οι ιδζεσ ιταν πολλζσ αλλά τελικά επικράτθςε θ άποψθ οι καμβάδεσ ςτο κεντρικό τουσ 
ςθμείο και ςε ζνα κφκλο να απεικονίςουν τα χαρακτθριςτικά πειραματικά όργανα τθσ 
κάκε επιςτιμθσ. Με αυτόν τον τρόπο ςυνδζονται οι καμβάδεσ μεταξφ τουσ και 
μεταφζρετε το μινυμα τθσ κοινισ προζλευςθσ αυτόν τον επιςτθμϊν που δεν είναι 
άλλο παρά θ πειραματικι τουσ φφςθ. 
Ζτςι επιλζχκθκε το τθλεςκόπιο για τθ Φυςικι, το μικροςκόπιο για τθ Βιολογία και οι 
δοκιμαςτικοί ςωλινεσ για τθ Χθμεία. 
Για τθν άλγεβρα τθν πάντα ιδιαίτερθ αυτι επιςτιμθ επιλζχκθκε θ ιδζα αντί για όργανα 
να μπουν ςφμβολα τα οποία κα διλωναν ότι αυτι θ επιςτιμθ δεν είναι πειραματικι 
αλλά ςυμβολικι. Και ςε αυτι τθν περίπτωςθ όμωσ ζγινε χριςθ του κεντρικοφ κφκλου 
για να δθλωκεί θ άμεςθ ςχζςθ που ζχει με τισ υπόλοιπεσ επιςτιμεσ. 
τθ ςυνζχεια περιμετρικά του κφκλου ςτον υπόλοιπο καμβά για κάκε επιςτιμθ 
επιλζχκθκαν τφποι, ςφμβολα αλλά και εικόνεσ από διάφορεσ περιοχζσ τθσ. Οι επιλογζσ 
ιταν πολλζσ και γι αυτό το λόγο ζγινε διαλογι με βάςθ τθ διαπίςτωςθ ότι οι καμβάδεσ 
αυτοί κα αναρτθκοφν ςε ςχολείο και ςυνεπϊσ ζπρεπε να αποτυπωκοφν τφποι κοντά 
ςτθ κεματολογία που διδάςκετε ςε ζνα ςχολείο. 

Γ1.1. Άλγεβρα 
Για τα Μακθματικά δόκθκε ζμφαςθ ςτα κοινά κλαςικά διεκνι ςφμβολα των 
μακθματικϊν τα οποία μπικαν όπωσ προαναφζρκθκε ςτον κεντρικό κφκλο. Θ ιςότθτα, 
θ άκροιςθ, θ αφαίρεςθ το πι και ο αρικμόσ του Euler όπωσ και το ςφμβολο του υπάρχει 
του ολοκλθρϊματοσ και του απείρου είναι πια παγκόςμια ςφμβολα. τθ ςυνζχεια ζγινε 
επιλογι τφπων από τθν άλγεβρα, τθν τριγωνομετρία, τισ πικανότθτεσ, τισ ακολουκίεσ 
και ςυναφι κζματα. 



Παρόλο που οι μακθτζσ ιρκαν ςε επαφι και με ςφμβολα και τφπουσ και από άλλεσ 
περιοχζσ των μακθματικϊν που δε διδάςκονται ςτθ δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ, ζγινε 
θ επιλογι να μθν παρουςιαςτοφν ςτον καμβά. 

Γ1.3. Φυςικι 
Για τον κεντρικό κφκλο του καμβά τθσ Φυςικισ υπιρξαν πολλζσ επιλογζσ. Ο τομζασ 
όμωσ τθσ αςτροφυςικισ φαίνεται ότι αςκεί τθν μεγαλφτερθ ζλξθ ςτουσ μακθτζσ, κακϊσ 
ομόφωνα ςχεδόν επιλζχκθκε το τθλεςκόπιο το χαρακτθριςτικό επιςτθμονικό όργανο 
των αςτροφυςικϊν. 
τθ ςυνζχεια εξερευνικθκαν πολλζσ περιοχζσ τθσ φυςικισ αλλά και εδϊ επιλζχτθκε ο 
περιοριςμόσ ςτθν λυκειακι φυςικι με εξαίρεςθ το ρικονικό πια τφπο του Einstein για 
τθν ιςοδυναμία μάηασ ενζργειασ και το τφπο για τθν εντροπία του Boltzman. 

Γ1.4. Χθμεία 
τθ Χθμεία τα πειραματικά όργανα που ςυναντάμε ςε ζνα εργαςτιριο είναι πολλά: θ 
κωνικι φιάλθ, ο ογκομετρικόσ ςωλινασ, πιζτεσ κτλ. Επιλζχτθκε μια ςειρά από 
δοκιμαςτικοφσ ςωλινεσ για να ςυμβολίςει τον ποιοτικό πειραματιςμό ςτθ χθμεία αλλά 
και μία προχοίδα που ςυμβολίηει και πόςο ςθμαντικι είναι και θ μζτρθςθ ςτθν 
επιςτιμθ τθσ χθμείασ. 
Ο υπόλοιποσ καμβάσ δεν άργθςε να γεμίςει με ςφμβολα χθμικϊν ςτοιχείων αλλά και 
ςυντακτικοφσ τφπουσ “νόςτιμων” αλλά και “χριςιμων” ενϊςεων. 

Γ1.5. Βιολογία 
Σο μικροςκόπιο είναι αναμφιςβιτθτα το πειραματικό όργανο τθσ Βιολογίασ και για 
αυτό δεςπόηει ςτον κεντρικό κφκλο. υνοδεφεται από τθ διπλι ζλικα του DNA, θ οποία  
παρείςφρθςε ςτον κεντρικό κφκλο λόγω τθσ ςπουδαιότθτασ τθσ. Ο υπόλοιποσ καμβάσ 
ςτολίςτθκε με χθμικζσ ενϊςεισ βιολογικισ ςθμαςίασ. Σθ διαδικαςία τθσ φωτοςφνκεςθσ 
και το εικονικό κφτταρο. 
 

Γ2. Η υλοποίθςθ-φωτογραφικό υλικό 
Κάπωσ ζτςι, οι μακθτζσ ζφταςαν ςτθν αποτφπωςθ τθσ δθμιουργικότθτάσ τουσ ςτουσ 
καμβάδεσ οι οποίοι κα τοποκετοφνταν ςτουσ χϊρουσ ανάμεςα ςτα παράκυρα που 
φαίνονται ςτθν παρακάτω φωτογραφία του παλαιοφ κτιρίου του ςχολείο μασ: 
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